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1) Sabendo que o Azimute Magnético da diregdo A-B & 220°25' e a
declinac¢io magnética & 21°30'E, qual é o azimute verdadeiro

de B-A?
{A) 241°55!
{B) 198°5K5!
{C) 118°05!
(D) 61¢55!
(E) 18955!
2) O sistema geodésico adotado para referéncia do Sistema de

-

posicionamento Global (GPS) & o

SADES

HAYFORD

WGS584

STRGAS (realizacdo de 1996)
UGGI

HOAwW»

3) Em uma proje¢do cartografica cilindrica equatorial gnomdnica
como sao repregsentados os polos?

Come dois pontos colineares com o ponto de vista.
Como elipses.

Como linhas retas ortogonais.

Ndo sdo representados.

Como circunferéncias.

Honw»

4) Considerando a Terra com referéncia estérica, o arco contado
sobre o meridiano do lugar e que val do equador até o lugar
considerado representa

{A) a latitude geografica.
{(B) a longitude geografica.
{C) o raioc Gaugsilano.
(D) © taldo.
{(E) a escala grafica.
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5) Durante a fase de implantacdo do Sistema de Posgicionamento
Global (GPS), esperava-ge gue a acuracia do posicicnamento
utilizando pseudodistincias a partir do cédigo C/A fosgse da
ordem de 400m. No entanto, testes reallzados wmostraram acu-
racia em torno de 20 a 40m. Qual & o nome do programa de-
gsignado para degradar a qualidade do posiciocnamento no GPS?

MA
Zh
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(
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(
(
(E) TA
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6) Quando realizamos medicdeg de 8ngulos e dist8ncias podemos
incorrer em trés fontes de erros, sdo eleg:

gistemdticos, acidentais e cumulativos.

do operador, gistemédticos e de instrumentos.
do operador, de instrumentos e da natureza.
gistemiticos, de paralaxe e acidentais.
naturails, cumulativos e sistemdticos.

CEREE

7) Em relagdo ao sistema de posicionamento GPS, é correto afir-
mar que:

(A} fornece resultados de altitude elipsocidal.

(B} metade de seus satélites ativos circulam a Terra em Or-
bitas perfeitamente circulares.

(C} a constelacidoc de satélites GPS deve ser composta por 18
gatélites ativos.

(D} foil desenvolvido pela Organizagdo dos Paises Unidos
(ONU) para sexr de uso publico irrestrito.

(R} as posicBes dosgs seus satélites sfo corrigidas a cada 125
horas.

8) A forma de nosso planeta & um tema gque vem sendo pesquisado
ac longo dog anos em varias partes do mundo. Segundo o con-
celto introduzido por GAUSS, a forma do planeta que corres-
ponde &4 superficie do nivel do mar homogéneo supostamente
prolongado sob os continentes & o

Géope.

Elipsocide.

Esferoide de revolugdo.
Geoide.

Quasi-geocide.

CEGEE

Prova : Amarela Concurso : CP-CAP/12
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9) A diferenca entre ag regpectivas dist@ncias da loxodromia e
da ortodromia, entre dois ponteos diferentes sobre a super-
ficie da Terra, sera:

sempre igual a zero.
sempre malior do que zero.
maior ou igual a zero.
sempre menor do gue zero.
menor ou igual a zero.

CEREE

10} Ao trabalhar com nivelamento & aconselhivel estacionar o ni-
vel em dist&ncias de Ré e Vante aproximadamente iguais. Este
procedimento visa minimizar:

(A} o erro de leitura na mira.
{(B) a refragic da troposfers.

(C) os erros de refragdo atmosférica e de curvatura da
Terra.

(D) o erro de leitura deo vernier.
(E) o erro referente ao fator K (coeficiente de Kingstom).

11) Analise a figura a seguir.

B

&

Sabendo gue o dngulo interno em A é reto, o dngulo interno

em B & 45° e que a distlncia AC é 10 metros, qual é o valor
do lado AB e do lado BC da figura acima?

(A) AB = 10m e BC = 10m.

(B) AB = 10m e BC = 1042 m.

(C) AB = 1042 m e RBC

10 m.

(D) 2B = 1042 m e BC = 1042 m.

(E) BB = 1045 e BC = 245 m.

Prova : Amarela Concurso : CP-CAR/12
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12) S3o congiderados erros grogseiros quando se realiza mediges
com trena, EXCETO:

(A) leitura errada da trena.

{B) erro do ponto de extremidade da trena.
(C) erro de catenéria.

(D) erro de anotagdo da medida da trena.
{E) perda de um comprimento de trena.

13) O geodegista encontra-gse rotineiramente envolvido com trés
guperficies: a fisica, a do modelo geométrico e a equipoten-
cial. Sabendo-se que (P) é um ponto gqualquer sobre a super-
ficie fisica da Terra, a gual estd acima do geoide, que, por
sua vez, estd acima do elipsdide, que a altitude ortométrica
& {H), a altitude geométrica é (h) e (N) & a ondulagido do
geoide. Agsinale a opgdo que apresenta de forma correta a
relacdo entre as trés superficieg utilizadas em Geodésia.

(A) H=h+N
(B) H=h+P
(C) H=h-N
(D) P=H-N
(E) P=H+N
14)  ge em um mapa delimita-se uma regifio de 70cm’, qual é o va-

lor desta &rea no terreno, sabendo-se que a escala do mesmo
é€ de 1 : 4507

(A) 14,175m°
(B) 31,500m°
(C) 141,75m°
(D) 315,00m°
(E) 1.417,5m°
15) 0Os MEDs {Instrumentos Medidores Eletrénicos de Distlnciasg)

mogtram automaticamente a leitura direta das medidas, o que
regulta numa enorme redugdc de erros

geométricos.

analiticog.

de colimacdo.
grosseliros.

de refrag¢do atmosférica.

HOQw®

Prova : Amarela Concurso : CP-CAP/12
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16) 0O processoc de visada com duas posigdes da luneta, no qual as
leituras s3o tomadas com a luneta em posigdo normal e na po-
gigdo invertida, visa reduzir erros:

(A) de refragdo horizontal e vertical.
(B) gistematicos.

(C) no cdlculo da altura do instrumento.
(D) grossgeiros.

(F) naturais.

17) Em um poligono de 15 vértices, a soma dos angulos internos &

igual a:

(A) 214¢0°
(B) 2200°
(C) 2320°
(D) 234¢0°
{E) 2480°

18} © método de levantamento Geodésico, gue é baseado em propri-
edades geométricas a partir de tridngulos superpostos, em
que o levantamento & efetuado através da medigdo dos lados
degges tridngulosg, € denominado:

Triangulagdo.
Poligonacgdo.

Método da bigsetriz.
Irradiagdo.
Trilateragdo.

HooWy

19) Durante o processo de impress8o de uma carta néutica, onde
sua escala original € de 1: 50.000, verificou-se que uma
ponte, onde era sabido gue seu tamanho scbre a carta deveria
ter 10 centimetros de comprimentc, estava medindo 20 centi-
metros. Para que possam ser feitas medigdes sobre a referida
carta impressa, deve-se consgiderar que a "nova" escala da
mesma serd igual a:

{A) 1 5.000
(B) 1 : 10.000
{¢) 1 : 25.000
(D) 1 : 100.000
{(E) 1 250.000
Prova : Amarela Concurso : CP-CAP/12
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20)

21)

22}

23}

Prova

Sabendo-ge que as constantes "a' e "b" gdo, respectivamente,
o semieixo maior e o semieixo menor de um elipsoide de revo-
lucdo, a grandeza £, calculada pela expressdo matemidtica
f = (a-b)/a, & denominada

(A) sec¢8o normal do elipsoide.
(B} achatamento do elipsoide.
(C) desgvio da vertical.

(D} secgdoc do primeiro vertical.
(B} primeira excentricidade.

Quanto mede no terrenc uma dimensdo cujo comprimento grafico
medido sobre o mapa € de 20 milimetros, sabendo-se gue a
egcala do referido mapa & de 1:50.0007

(A} 100 metros.
{(BY 250 metxros.
(C} 500 metros.
(D} 750 metros.
(E) 1000 metros.

Assinale a opcd3o que NAO apresenta um método utilizado para
cdlculo de &rea.

Método das Elipses inversas.

Método de coordenadas.

Método dog trifngulos.

Método gréafico.

Método das distincias meridianas duplas.

HESEE

Sabendo-se que o difmetrc equatorial de um determinado elip-
soide, utilizado como superficie matemdtica para representar
a superficie da Terra, € de 12.800 gquildmetros, e gue ele
apresenta um Achatamento de 1/300, qual é o valor da dife-
renga entre o didmetro equatorial do referido elipsoide e o
didmetro do seu eixo de rotagio?

(A) 21,3 Km
{B) 42,6 Km
{C) 63,9% Km
{D) 85,2 Km
(E) 106,5 Km
Amarela Concursc : CP-CAP/12
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24) O Sistema de Posicionamento Global (GPS) & formado por quais
segmentog principais?

{(A)
(B)
()
(D)
(E)

Egpacial, Internacional e Utilitérios.
Espacial, Nacilonal e Usuarios.
Egpacial, Gerenclamento e Utilitarios.
Ambiental, Nacional e Usuarios.
Egpacial, Controle e Usudrios.

25) Sabendo que o Azimute de uma diregdo & 220°25' calcule o
Rumo dessa diregdo, e assinale a opgdo correta.

(A) 220°25' NW
(B) 220°25' SW
(C) 141°35' NW
(D) 40°35' SW
(E) 40°25'" SW
26) E correspondente ac nivel médio determinado por um marégrafo

instalado no Porto de Imbituba-8SC que & utilizado como ori-
gem para toda rede altimétrica nacional, a excegdo do estadoc
Amapd. A expressido acima refere-se ao:

(A
(B
(c
(D
(E)

)
)
)
)

Prova
Profissgdo

Raio Gausgilano.
Azimute.

Datum geocé&nirico.
Datum planimétrico.
Datum vertical.

Amarela Concurso : CP-CAP/12
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27) BAnalise a figura a seguir.

B

A

Na figura acima, sabendo gue o &ngulo interno em A & reto e

o Angulo intexrno em B é 33°59'37", qual o valor do é&ngulo
interno em C?

{A) 55°00'33"
{B) 56°00'23"
(C) 56°00'63™
(D) 57°00'23™
{E} 57°00'63"

28) Assinale a opgdc que apregenta uma limitagdoc da Projegdo de

Mercator.

(A) Impossibilidade de medir direq¢Bes diretamente na carta.
(B) Complexidade para identificar os pontos cardiais.

(C) Deformagido excesgiva no equador.

(D) TImpossibilidade de representagdo dos polos.

(E) As linhas de rumo ndoc gdc representadas por linhas re-

tas.

29) Numa Estacg¢doc Total, para gque servem os parafusos calantes?

(A) Nivelar a base do tripé.
(B) Adguirir uma melhor colimagdo.
(C) Nivelar a bolha do circulo vertical.
(D) Nivelar a bolha do circulo horizontal.
(E) Melhorar a focalizagdo da luneta.
Prova : Amarela Concurso : CP-CAP/12
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30) O método de nivelamento utilizade nos levantamentos altimé-
tricos de alta precisdo que se desenvolvem ao longo de rodo-
viag e ferrovias &€ denominado de

Geocéntrico.
Trigonométrico.
Tagueométrico.
Geométrico.
Barométrico.

CERLE

31) Em uma projegdo cartogridfica plana polar gnombnica, os meri-
dianos gdo representados como

curvas complexas.

circunferéncias concéntricas no polo.
linhas retas concorrentes ro polo.

circulos concéntricos no equador.

linhas retas paralelas ao plano do equador.

CEREE

32) O Sistema Geodésico Brasileiro (SGB) é constituido por cerca
de 70.000 estacbes implantadas em todo o Territdrio Brasi-
leireo, divididas em tré&s redes, que gdo:

Absoluta, Diferencial e Relativa.
Principal, Secunddria e Tercidria.
Geogrédfica, Geodésica e Elipsoidal.
Planimétrica, Altimétrica e Gravimétrica.
RBarcométrica, Trigonométrica e Geométrica.

HOoowp

33) As projecgdes cartogréficas perspectivas sfo as obtidas pelas
intersecdes sobre determinada superficie dos feixes de retas
que passam pelog pontos correspondentes da superficie da
Terra e por um ponto fixo, denominado ponto de vista. As
projecdes cartograficas perspectivas podem ser clasgsificadas
de acordo com a pogigdo do ponto de vista em:

(A) geométricas, analiticas e convencioconais.
{B) gnomdnicas, estereograficas e ortogréficas.
(C) meridianas, transvergalg e ortodrdmicas.
(D) eguivalentes, conformes e afiléticas.

(E) equilateras, retas e esféricas.

Prova : Amarela Concurso : CP-CAP/12
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34)

35)

36)

37)

Prova
Profi

O sistema UTM adota uma projegdo do tipo cilindrica, trans-
versal e secante ao globoc terrestre, sendo constituido de

(&) 30 fusos contados a partir do antimeridiano de
Greenwich.

{(B) &6C¢ fusos contados a partir do antimeridianc de
Greenwich.

(C) 60 fusos contados a partir do meridianc de Greenwich.

(D) 360 fusocs contadog a partir de antimeridiano de
Greenwich,

(E) 360 fusos contados a partir do meridianc de Greenwich.

Como se denomina a linha que, sobre a superficie do elipsci-
de, posgsul azimute constante e que, gquando este azimute &
diferente de 0° e de 90°, egpirala-se em diregdo a um dos
polos?

{(A) Raio normal.
{B) Raio Gaussgiano.
{CY Contra-azinmute.
(D) Ortedromia.
{E)} Loxodromia.

Em relag¢do a azimutes, assinale a opgdo INCCRRETA.

{A) O valor de um azimute pode variar de 0° a 360°,

(B) Toda linha tem dois azimutes (o direto e o inverso ou
contra-azimute) .

(C) Os wvalores do azimute direto e do contra-azimute diferem
entre gi de 360°.

(D) Os azimutes s8c referidos como wverdadeiros, wagnéticos
ou arbitrarios, dependendo do meridiano utilizado.

(E) Em topografia, a diregdo de uma linha & descrita pelo
dngulo horizontal que ela faz com uma linha ou diregdo
de referéncia.

Asgssinale a opgdo dque completa corretamente as lacunas da
gentenga abaixoc.

Em uma projec¢do cartogradfica cdnica normal tangente, o pa-
ralelo ao longo do qual n8c héd distorgbes & denominado de

, sendc representado por , quando o
cone & degenvolvido em um plano.

paralelo padrdo / um arco de circulo
paralelo padrdo / uma reta

paralelo padrdo / um ponto

latitude crescida / uma reta
latitude crescida / um ponto

(
(
(
(
(

Mo NwE

Amarela Concurso : CP-CAP/12
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38)

39)

40)

Prova
Profi

0 método de posicionamento por GPS onde as posigdes obtidas
com um receptor mdvel sdo corrigidas por um outro receptor
fixo, estacionado em um ponto de coordenadas conhecidas e
comunicando-ge entre si através de link de radio, denomina-
se:

(A) navegagdo.
{(B) real.

(C) diferencial.
(D) absoluto.
(E) perfeito.

Congiderando o elipsoide como referénecia, a latitude geodé-
gica é o dngulo formado entre:

(A) a normal ao elipsoide de um determinado ponto e o planoc
do Egquador.

(B) o plano meridiano do lugar e o plano meridiano tomado
como origem.

(C) a normal ao elipscide de um determinado ponto e o plano
meridiano do lugar.

(D) o plano do azimute e o plano meridiano tomado como ori-
gem.

(E) a loxcdromiaz e o plano do azimute.

Em relagdo ao geoide, é correto afirmar que:

(A) é uma superficie perfeitamente coincidente com o elip-
golde em toda a sua extensio.

{B) possui o mesmo potencial gravimétrico em todos os pontos
de sua superficie.

(C) trata-se de uma superficie de revolugdo, achatada nos
polos.

(D) é& formado por um gemieixc maior denominado "a" e um me-
nor, denominado "b".

(E) possul o raio constante em toda a sua extensido.

Amarela Concurso : CP-CAP/12
gsg80 : TECNICO EM GECODESIA E CARTOGRAFIA
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41) Com uma estacio total instalada no ponto A e de coordenadas
X= 500.000,00 me Y= 10.000,00 m, visou-se um pontc B num
azimute de 210°00' uma distincia de 150 mts. Assinale a
opgdo gue corresponde &ds coordenadas do pontoc B.

Dados:
considerar +3/2 = 0,866

(A) X= 499.861,10 m ; ¥= 10.075,00 m
(B) X= 499.925,060 m ; ¥= 9.870,10 m
(C) X= 499.925,00 m ; ¥= 9.925,00 m
(D) X= 500.075,00 m ; Y= 9.925,00 m
(B) ¥X= 500.129,90 m ; ¥= 10.075,00 m

an

42) As projecgdes cartograficas podem ser classificadas quanto
posicdo da superficie de projegioc em:

norte, sul, leste e oceste.

equatorial, polar, transversa e obliqua.
equidistante, equivalente, conforme e afilatica.
reta, curva, esférica e elipsoidal.

poliédrica, primaria, secundéaria e nula.

(
(
(
(
(

I

43) Qual & o comprimento grafico correspondente a uma disténcia
de 2 guildémetros, medida na superficie da Terra, em um mapa
na escaia de 1:100.000°7?

(A) 1 milimetro.

(B) 2 milimetros.
(C) 10 milimetros.
(D) 20 milimetros.
(E) 40 milimetros.

44) No sistema UTM, sabendo-se que o cilindrc de seu sistema de
projecio & secante ao planeta, o erro de escala no meridianc
central do fuso fica limitado a:

(A) Zero
(B} 1/2500
(Cy 1/1030
(D) 1/666
(B} 1
Prova : Amarela Concurso : CP-CAP/12
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45}

46}

Prova
Profi

Na projec8o cilindrica equatorial estereografica, o ponto
de vista ndo fica fixo, mas vail percorrendo o equador, situ-
ando-se sempre no antimeridiano do ponto a projetar. Tal
fato, trata-se de um artificio, para se obter determinada

-

propriedade. Este & um exemplo de uma projegdo:

(A) ortografica.

(B) astrondmica.

(C) policixcular.

(D} pseudo-perspectiva.
(E} poliédrica.

No sistema UTM, os fusos podem ser prolongados sobre os fu-
sosg adjacentes criando-ge uma &rea de superposigdo que faci-
lita o trabalho de campo em certas atividades. Qual & a lar-
gura desta sobreposigdo?

1e
1° 30!
1° 45!
g0

2 30!

HoQwpk
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47) Cologue F {(falgo) ou V (verdadeiro) nas afirmativas abaixo,
em relacdo a nivelamento, assinalandoc a segulr a opgao gue
apresenta a seguéncia correta:

{ } 0 nivelamento geométrico também & conhecido como nivela-
mento direto.

( } O erro cometido no total das operagdes de um nivelamento
geométrico em poligonal aberta € determinado por outro
nivelamento feito em sentido contréario, denominado con-
tranivelamento,

( ) O nivelamento trigonométrico é aquele em que a diferenga

de nivel entre dois ou mais pontos topogridficos é detexr-

minada por meic de resclucgdes de tridngulos situados em
planog verticailsg, que passam pelos pontos cuja diferencga
de nivel se deseja.

0 nivelamento geométrico pode ser simples ou composto.

Og niveis, de acordc com o planc de visada, podem ser

claggificados em duag categorias: o nivel cujo planoc de

vigsada & sempre vertical e nivel cujo plano de visada
tem movimento ascendente ou descendente em relagdo ao
plano vertical. '

e

(a) (F) (V) (V) (F) (V)
(B} (V) (V) (F) (F) (V)
(€} (V) (F) (V) (F) (V)
(D} (V)(F)(V)(V)(V)
(B) (V) (V) (V) (V) (F)

48) O Sistema Geodésico Brasileirc (8SGB), como qualgquer outro
Sistema Geodésgsico de Referéncia, pode ser dividido em duas
componentes. Quais sdo elas?

Data horizontal e vertical; e rede de referéncia.
Semieixos malor e menor; e altitude ortométrica.
Achatamento; e rotagdo da terra.

Nutagdo; e precesgsio.

Rede graviwmétrica; e grande normal.

HOoWwp

49) Que 6rgi3o é responsdvel pela definigdo, implantagdc e manu-
tencdo do Sistema Geodésico Brasileiro?

(A) IBGE (Instituto Brasileiro de Gecgrafia e Estatistica).

(B) INCRA (Instituto Naciocnal da Colonizac¢do e Reforma Agra-
ria).

{C) DHN {(Diretoria de Hidrografia e Navegagdo).

(D) IAG {Instituto de Astronomia, Geofisica e Atmosfera).

(E) IME {Instituto Militar de Engenharia).

Prova : Amarela Concurso : CP-CAP/12
Profissio : TECNICO EM GEODESIA E CARTOGRAFIA
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50) O sistema GPS foi originalmente concebido de tal forma que
em qualguer parte do globo, 24 horas ao dia, incluindo os

polos, existam pelo menos quantos satélites visiveis em re-
lagd@o ao horizonte?

{A) Trés.
{B) Quatro.
{C) Cinco.

{D) Seis.
{E) Oito.
Prova : Amarela Concurso : (CP-CAP/12
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